红泥河畔家乡美

故乡是我们心头温暖的挂念,总是在 不经意间温柔了整个回忆。我心里与家 乡总是近的,有空就想回去看看,前几天 趁周末回去,发现老家大河头,一个位于 林州市区北部两公里、因洹河支流发源于 村西而得名的村庄已经变成了景色秀丽

故乡在每个人心中都是最美的,记忆 中"暖暖远人村,依依墟里烟"的老家正变 得更加整洁。这次回老家,收拾完小院里 的花花草草,炖上大烩菜,我就出门沿着 穿村而过的红泥河去湿地公园溜达。沿 河前行,我看到河水中畅游着成群的大白 鹅,水草中依稀可见小鱼和虾蟹,碧波中

倒映着小桥流水、亭台栈道。我不禁想 到,前几年这条河一度被污染甚至断流 过,里面的鱼虾近乎绝迹,但短短几年间, 随着厕所改造、道路硬化、垃圾回收、天然 气和暖气人户工程的实施,河道治理的负 担转化为了生态发展的红利,老家的"颜 值"蹭蹭上涨,现在成了林州北部的休闲 好去处,也让家门口的乡亲们收获了幸福

故乡在每个人心中都是最亲的,记忆 中"榆柳荫后檐,桃李罗堂前"的老家正变 得更加富饶。大部分人对林州的印象是 山高坡陡、石厚土薄,作为山地占区域面 积80%以上的山城来说,我的老家像是一 片得天独厚的沃土,拥有平坦开阔的耕地 和充足的水源。听父亲讲,他小的时候老

家曾有过大片的稻田,在稻花香里说丰 年,能听到蛙声一片。山林牧野,麦浪良 田,这几年,老家不仅发展起高质量农业, 在黄华河和红泥河拓展后的宽阔水域附 近,还有人开起了特色民宿,有的搞起了 生态养殖。现在,村民年均收入已超过万 元,"有钱有闲"的乡亲们脸上洋溢着幸福 的笑容。

故乡在每个人心中都是最好的,记忆 中的老家正在书写这片质朴大地上的星辰 大海。曾听村里的老人讲,当年老家很多 人都参与了红旗渠的修建,我的大伯也是 其中一位。在红旗渠修建过程中孕育形成 的"自力更生、艰苦创业、团结协作、无私奉 献"的红旗渠精神不仅是我们实现脱贫攻 坚、改善人居环境的强大动力,也是助力乡

村振兴、迈向共同富裕的力量源泉。

虽然我小时候在老家居住的时间不 长,但是心里对这片土地的热爱不曾改 变。漫步在湿地公园,触目皆是青山碧 水,耳闻鸟语呢喃,想起小时候在老家,有 奶奶的蒲扇、院子里的枣树、河里的泥鳅 和奔跑的玩伴,有春天的布谷鸟、夏天的 鸣蝉、秋天的麦秸垛和冬天屋檐下长长的 冰锥,曾在夏夜追逐过扑闪的流萤,也在 雪地里寻找过兔子的脚印。暗夜星空下, 那些过年燃放的烟花在我心中留下了美 好的画面。每每想起家乡,心头都会升起

从湿地公园回到家,锅里的烩菜已经 飘香,我感受到这个生机勃勃的小村庄正 乘着暖暖微风,用美丽迎接幸福光临。

□洪 恩

一枚瓷片,从泥土里救赎出来 塑胎、上釉、窑火淬炼

窑病或窑宝,不得而知 就像父亲养育我 一丝不苟,宠爱、责备甚至锻打

完整或是破碎,都是 一种质变

世上没有一片完美的瓷,就像 没有一个完美的人 经历过窑变,就有了瓷的光亮 和铁的硬度

桥

□李 帅

流水年年换新颜,石桥岁岁容不变。 行如流水志如桥,万千愚公可移山。



魁星阁(油画)□李宁作

"捡"幸福

□于报生

吃过晚饭,我下楼去倒垃圾。昏黄的 路灯下,只见一个人几乎上半身都钻进了 绿色的垃圾桶里,边找边喃喃自语:"今儿 个有幸了。"

听到有人来,她直起了身子,原来是 一位老太太。虽看不清面目,但我能感受 到她的欣喜——她身后已有了好几个小

我将一叠旧报纸递给她,转身离去, 刚走出不远,又听她喃喃自语:"今儿个真 是有幸了。'

明月洒下银辉,树上巢穴中的鸟儿已 进入了梦乡,高楼里的人们看电视的、打 牌的、饮酒的、弹唱的,正在快乐着他们的 快乐,而她在这时候、这地方能连续发出 这样的感慨,我想她此时的内心肯定也是 快乐的吧。我边上楼梯边感慨着她的感

坐在沙发上,老伴儿见我一脸沉思, 便向我瞟过来问询的眼神。我与老伴儿 分享着今晚的见闻,交流起对幸福的认识 和感悟,也找回了我们很多幸福的记忆。

老伴儿提醒说:"以后倒垃圾,把可回

人捡拾。

几天后的一个上午,我外出散步,路 过那个绿色的垃圾桶边时,突然看到一个 人,这不就是那晚偶遇的老人嘛!

"是我。这个楼道里的人对俺可好

"您今年……"

"八十八岁了!"她声音洪亮,一头黑 发,虽满口只剩一颗大牙,脸上却笑靥如

我诧异道:"不像,不像。那您这把年 纪,为什么还要这么辛苦出来呢?"

"不苦,不苦。"她头摇得像个拨浪

老人打开了话匣子,一股脑儿地跟我 唠叨开了:"俺是东岗镇山旮旯里的,从小 真是吃了苦,比黄连还苦。母亲生了四个 女儿,俺是老小,四岁时父亲就病死了,母 女相依为命,四处讨饭,磕磕绊绊,勉强成 人。十八岁时,俺招了上门女婿。俺丈夫 一只眼是瞎的,是十三岁时被小伙伴儿用 黄背草扎残的,他父亲虽是卫生院院长,

收的拣出来,直接放到垃圾桶边,方便老 但也无能为力。后来,他父亲去为八路军 党的政策真是好啊!虽然俺老伴儿八十 采购药品时被坏人杀害,他与别人的娃娃 亲也就跟着退了,他是没有办法了才入赘 俺家的。倒插门被人欺,街坊邻居看不 起,好在俺丈夫能忍,人前低调,干活勤 我走上前去问:"前几天晚上捡旧纸 劳,硬是拼着一股劲,为俺家撑起了一片

> 说到这里,她抹了一把眼泪,但皱纹 间却洋溢着笑容:"吃水不忘挖井人,是共 产党救了俺全家,苦日子才算熬到了头。 俺虽然不识字,但干活不比男的差。俺当 上了劳动模范,还跟全国劳动模范石玉殿 一起在县里受过表彰。"

> 老太太整理着捡出的几片废纸和玻 璃瓶,话锋一转说:"俺后来过的时光好 着呢! 俺有三个儿子、一个姑娘,都随俺 姓王。承包土地后,俺一家勤劳肯干,打 的粮食多,吃不完还能卖些钱。俺老伴 儿带着孩子们在镇上开了十几年饭店, 攒下不少钱。俺老伴儿人实诚,不开饭 店后,大家选他当了村干部。儿女们都 争气,大儿子在镇上开了一个收购站,二 儿子去邻镇办了一个加工厂,三儿子把 公司开在了外地,女婿外出搞建筑,是一 名技术员。俺山里人说话不绕弯,现在

三岁先走了,但儿女们孝顺,俺不愁吃。 不愁穿,越老生活越美满。你说,俺这算 不算活得值?"

看她高兴得合不拢嘴,那颗唯一的嚼 碎多少酸甜苦辣的牙齿在满脸笑容的嘴 唇间"顶着天立着地",魔术般地把一个老 人幻化得那么年轻、那么有气质。

我说:"您老活得值啊!"

我又问:"您住咱小区几号楼?" "俺不住这小区,儿女们都在市区买 了房,俺轮流着住,现在住姑娘家,离这儿 不远。'

"您现在有这么好的条件,孩子们愿 意叫您出来捡废品吗?"

"孩子们不让俺出来捡,可俺闲不住 啊! 在老家有地种,来市里住,俺憋得难 受。俺不嫌丢人,捡捡才高兴,捡捡才幸 福!"

这时,老伴儿取快递回来,赶紧拆开 纸箱递给了她。她边接纸箱边喃喃道: "真是遇上好人了,俺今儿个又有幸了。"

原来幸福是可以"捡"出来的。 老人收拾起捡出的瓶瓶罐罐,打成"幸 福"包袱,转身又往别处捡她的幸福去了。

生日感恩

□李献昌

每年的农历七月二十四是我的生日, 也是母亲的受难日。再过几天就是我四 十六岁的生日了,每年的这一天,我都会 特别想念母亲。感谢母亲四十六年来默 默站在我身后支持我、关心我、爱护我。 每一次面对那慈爱的目光,笑意就会自然 地溢在嘴角,眼神也会变得柔和起来,而 疲惫的生活带来的烦躁也因此归于宁 静。家,是我的牵挂;母亲,是给我生命的 人。每年的这一天,我最想做的一件事就 是感恩母亲。

感恩母亲,是因为母亲不仅给了我生 命,还教会我为人处世的道理。在我成长的 过程中,无论生活多么艰难,无论遇到多少

坎坷,我都能每时每刻感受到母亲那份不求 回报的爱。因为这份爱是无私的,因而比我 的生命更伟大。每每一人独处,回想起母亲 那充满深情的一句句叮咛、一句句嘱托,幸 福和骄傲顿时涌动在心头,同时也让我对生 活和未来的那份自信更加坚定。

岁月催人老,时间总是在不经意间溜 走。记得小时候,我渴望过生日的心情就 像盼过年一样迫切。每当生日将近时,我 都会掰着手指头默默数剩下的日子,因为 到了这一天,不但不用干活,还会有好多 平时吃不到的好东西。人到中年后,反而 有点害怕过生日了,因为每过一次生日就 会老一岁。这是自然规律,任何人都是无 法抗拒的。那时候,物质生活虽然欠缺,

自己是天底下最快乐的人,不管吃什么都 感觉特别香,就连睡觉都感觉格外甜。现 在,生活条件好了,物质极大丰富了,精神 世界反而空虚了,感觉不到小时候的那种 快乐了,百食不知味,就连睡觉也没有小 时候踏实了。

生日年年都要过,仔细想想这一年走 过来得到不少,但失去的也不少。回头问 问自己到底想要什么,想来想去没有明 确的答案。有人说父母健在,人到60岁 才能过寿, 我觉得这话非常有道理。只 要父母在,我们不管多大,在他们面前 都是孩子。现在每天看着母亲慢慢变 老,心中有种说不出的滋味,感觉自己 亏欠母亲的太多太多。那饱含岁月艰辛 但精神生活却很丰富。小时候的我感觉 的一缕缕白发、一条条皱纹,都是母亲

对我的爱。年轻时的我对母亲的爱不 懂,而当我懂得时又常常因工作、生活 的忙碌而忽略,有时候还会用暴躁的语 气、尖刻的语言、不耐烦的态度给这份 天底下最无私、最伟大的爱蒙上一层阴 影,能够承受这份不耐烦并能宽容这种 尖刻的仍然是我那年事已高的母亲。事 后一想,顿感无限懊悔。

人到中年还能够享受到母亲的爱,那 应该是世界上最幸福的人了。每次听到 《常回家看看》这首歌,我都会为自己曾经 很不得体的言行和态度深深自责。而母亲 对于我,除了奉献就别无所求了。生活是 艰难的,生命是短暂的。谁在攀比中生活, 谁就是最痛苦的那一种人;谁在感恩中生 活,谁就是最幸福的那一种人。

□祁明星

从夏天传来的一声闷雷 犹如遥远而悠长的洪钟 化作了秋天开场的鼓点 从夏天流出的一场暴雨 像瀑布一样拉开了秋天的帷幕 八月以一个盛大的仪式宣告了秋的到来

秋的开场舞 是那一场秋风的杰作 它带着夏的刚烈和洒脱 舞动了所有的丛林和庄稼 舞动了所有的花朵和果实 风风火火地舞出了秋的大气和豪迈

秋的序曲归功于那些早起的鸟儿 山雀灰雁和金腰燕们按捺不住激动的心 用温暖的翅膀悄悄擦去夜色 用清脆的嗓音轻轻点亮曙光 此起彼伏大起大落地鸣叫着 一座座山峦一片片田野连绵起一个个乐章

秋的小夜曲离不开那些熬夜的虫儿 蟋蟀蝈蝈和纺织娘们低吟浅唱 唱出远远近近的乡愁 唱出明明暗暗的思念 这天籁之音闪动着星星的音符 划过孤独而寂静的夜空

秋的到来落落大方有声有色 大自然以一种热烈的礼仪走进人们的生活 那漫过田野的风带来了瓜果的香味 那生生不息的鸟鸣虫鸣 穿越悠长的时空 在渐浓的秋韵里与人类的心灵默默交融

浅秋

一袭风凉,一声雁唳,秋,便在太行山东麓的坡坡岭岭

云朵下的原野层次感更强:枝丫横斜的棉田,密密匝匝 的谷垄,葱茏的玉米,挺拔的芝麻,扯蔓覆叶的瓜豆……以 各自成熟的姿态展现着高低深浅不同的参差,叠叠覆覆,葱 葱郁郁,在微风的吹拂下低吟浅唱。一度高亢的蝉鸣清丽 了许多,带着些许的凄婉和凝咽,在阳光俊朗的绿野间传 送。麻雀成群结队地在草丛里、田埂间飞来飞去,挑拣着季 节即将落熟的丰盛和肥硕。一度混浊的河水日渐清亮,盈 盈泛出娴静的波纹,几只蜻蜓在水草上起起落落,河底的鹅 卵石清晰可见。

三伏未尽秋来到。尽管中午的阳光还是那么耀眼溽 热,但到了早晚时分,田垄里、草丛间会有一袭袭凉意溜出, 把莹莹露珠凝结在碧绿的草尖儿上,闪闪地晃人的眼睛,给 早出晚归的人们呈上难得的惬意和水灵。月色下、窗台边, 呢喃的秋蛩先是一两声低吟,渐渐地成片成阵,繁响成一场 听觉的盛宴。晚上可以睡个好觉了,枕着窗外习习凉意,梦 里的牵牛花星星点点地开放,爬满了灵魂的篱墙。

荷塘里的荷花渐次稀疏,三五朵,一两朵,在清晨的燕 里竭尽全力地绽放着。碧绿的莲蓬从衰落的荷花瓣儿中 间伸出来,像一柄柄花洒,在微风中摇摆。柳叶荡漾,软风 轻掠,荷叶下的鱼儿细密如线,倏忽而来又飘然而逝,似乎 在游戏季节的安闲。松荫下一张棋桌,几名穿各色背心的 老者把楚河汉界搅动得天翻地覆,任头顶的云彩看过来看 过去而浑然不觉。

黄衰绿肥的菜园在悄然换茬。带着宽边草帽的菜农们 把春豆角棚架拆散,把收摘后的油葵腾茬,种上秋天的菠 菜、过冬的白菜秧苗,翻耕后的黑土油光闪亮,不时有几条 肥硕的蚯蚓在阳光下缓缓蠕动。

成车成筐的瓜果涌入城市,嘈杂的菜市场色彩斑斓,各 种瓜果蔬菜混合的香味袭鼻染衣。讨价还价的声音、电子 秤数字的闪烁、塑料袋里红艳艳的苹果,欢快着采买人的匆 匆脚步。小巷深处,一个汉子挑着叠成小山一样的蝈蝈笼 子沿街叫卖,笼子里蝈蝈的鸣叫声繁星一样,把秋声传向楼 缝里的云朵。

立了秋挂锄勾。除了棉花等个别庄稼还需要秋管外, 大部分的禾苗都进入了受孕期和成熟期,昼夜的温差给庄 稼提供着充足的光合作用与籽粒糖分的沉淀。老把式的农 民抓住短暂的休闲期,拿起镰刀、扁担,把大捆大捆的野草 割回来,沤制农家肥,以备秋收之后种麦肥田。"一环套一 环,环环不得闲"。那些把生命鲜给大自然的人们,祖祖辈 辈都是这样遵循着季节轮换的规律,周而复始地像陀螺一 样旋转在田间地头。

妇女趁着立秋后早晚潮湿的地气,或三五成群,或妯娌 母女,聚集在庭院浓密的树荫下,一面聊着家长里短,一面 摇动着纺车,合麻绳、纺棉线、糊褙子、纳鞋底。那线绳抡圆 后的长长弧线、麻绳抽打鞋底的声响,在土坯篱墙的村子里 起起落落,把下田男人的心永远拴牢在密密麻麻的针脚之

秋后十八天寸草结籽。无论春夏经历了什么,是旱 涝,是贫瘠,是天灾,是人祸,是一帆风顺还是颠沛坎坷, 人活一世,草木一秋,在处暑后的第三天,所有的禾草都 要给自己的轮回画个或扁或圆的结局。十八天的时间说 长不长,说短也不短。天光依然眷顾,地热依然激情,雨 量足够丰沛,风信还在自己手里。抓住这有限的光阴,给 即将结穗的秋粮追肥浇水,为马上就要到来的秋收准备 仓储农具,谋划收秋备播的各项活计,甚至把目光探触到 秋风萧瑟的更远处……那些种了一辈子土地的老农们往 往会在这个时候,三三两两地站在晚霞流散的田埂上,一边 吧嗒吧嗒吸着旱烟,听着禾苗最后嘎吱嘎吱的拔节声,一边 说着各自对季节的不同感悟和判断,探讨和商量着下一步 的日子应该如何面对……直到夜幕四合,炊烟暗淡,才沿着 高高低低的乡间小路,听着草丛里唧唧哝哝的虫鸣,深一脚 浅一脚地向村子里走去。

浅秋,是绿意葱茏的盛夏向红黄斑斓的秋色转弯处的 回眸一笑,明媚的酒窝深深地辉映在了热爱大自然的人们 心里。